

# 乐山三农

2022年9月30日  
农历壬寅年九月初五  
第18期  
(总第032期)

中共乐山市委农村工作领导小组办公室  
乐山市农业农村局

## 【三农时政】

●近日，农业农村部印发《全国畜间人兽共患病防治规划（2022—2030年）》，提出重点防治高致病性禽流感、狂犬病等8种，常规防范弓形虫病、沙门氏菌病等14种，外来防范牛海绵状脑病和尼帕病毒性脑炎等2种人兽共患病种，到2030年，重点防治病种得到有效控制，常规防治病种流行率稳定控制在较低水平，外来疫病传入和扩散风险有效降低，日本血吸虫病、马鼻疽和犬传人狂犬病逐步实现消除或消灭。

●9月16日，农业农村部办公厅印发《农业生产“三品一标”提升行动有关专项实施方案》，分行业分领域制定了“3+3”专项实施方案，即种植业、畜牧业、渔业“三品一标”提升行动和农业品种培优、品牌打造、标准化生产的实施方案。要求各级农业农村部门加强统筹协调，健全工作机制，务实推动各项任务落实，强调要聚焦主导产业细化推进、聚

集资源要素协同推进、典型引路整体推进。

●9月16日，农业农村部办公厅印发《关于加快推进种业基地现代化建设的指导意见》，明确了优化基地布局、加强基地建设、强化管理服务、强化监测储备、强化组织保障等5点14条，要求加强和完善农作物种业和畜禽种业基地布局，建设现代化农作物制种基地、现代化畜禽种业基地和现代种业产业园，提高产业链现代化水平。

●9月16日，省政府办公厅印发《关于加快发展油茶产业的实施意见》，提出以全省68个油茶分布县（市、区）为基础，培育形成“一核多点”发展格局，到2025年，全省新增油茶林72万亩以上，改造低产低效油茶林11万亩以上，培育省级油茶产业园区5个以上，认定省级油茶高质量发展县3个以上。

●9月19日，农业农村部召开豆粕减量替代行动工作推进视频会，落实党中央、国务院关于开展粮食节约行动的决策部署，全面推进豆粕减量替代行动，促进养殖业节粮降耗，保障国家粮食安全。会议强调，要坚持提效、开源、增草，从供需两端同时发力，多措并举促节粮，要在全行业深入实施豆粕减量替代行动，加力推广低蛋白日粮技术，加快推进替代资源开发利用，着力增加优质饲草供给，加强政策和技术保障。

●9月20日，四川省首届“稻香杯”丰收奖颁奖仪式在

成都举行，现场对 25 个四川省“稻香杯”优质米获奖品种、150 个四川省农业丰收奖先进集体、296 名四川省农业丰收奖先进个人进行表彰，并为获奖代表颁奖。

● 9月 21 日，全国现代农业产业园建设经验交流暨“十四五”农业农村现代化规划视频推进会在京召开。会议指出建设现代农业产业园要遵循产业发展规律，要突出产业立园、科技兴园、绿色强园、品牌富园和机制活园。会议要求，各级农业农村部门要主动担当作为，完善工作机制，有力有序推进，把现代农业产业园建设融入区域发展总体安排之中，强化要素保障，创新人才、用地、资金等入园机制，加强指导服务，健全招商服务平台，着力优化营商环境，抓好宣传引导，推动各地互学互鉴，共同提高。

● 9月 23 日，农业农村部召开三秋农业生产推进会。会议强调，要强化粮食安全党政同责，切实压实责任，抓好秋冬种，确保冬小麦播种面积只增不减；要把扩种冬油菜作为今年秋冬种的重中之重；要多措并举稳定“菜篮子”产品生产，分级落实生猪产能调控责任，促进稳定供应。

● 9月 26 日，农业农村部召开会议研究部署四季度生猪稳产保供工作。会议强调，加强生猪生产形势研判，采取有力有效措施，确保四季度特别是重大节假日期间猪肉平稳供应。

## 【乐农要闻】

●9月19日，市委副书记蒋刚带队深入到夹江县调研现代畜禽产业和乡村振兴工作推进情况。蒋刚强调，要全面推进乡村振兴在夹江落地见效，畜禽产业要发挥龙头企业带动作用，在种养结合、循环经济上做文章，引导带动农村养殖户和种植农户发展产业致富增收，推进畜禽产业高质量发展，推动夹江乡村振兴再上一个新台阶。

●9月19日，市农业农村局会同夹江县政府组织开展夹江茶叶出口“中—吉—乌”专列首发仪式。本次出口茶叶来自四川华义茶业有限公司，共35个集装箱，净重815.5吨，货值264.65万美元，将搭乘中吉乌“公铁联运”国际班列抵达目的地——乌兹别克斯坦。市委副书记蒋刚出席仪式。

●9月15-16日，全市优质肉禽高效健康养殖技术培训暨畜牧生产工作会在沙湾区召开。会议邀请高校教授授课培训，并对生产安全、政策落地、产业发展等工作进行了安排。会议要求各县（市、区）认清形势、主动担当作为、强化措施保障，持续推进500万头生猪产业发展等项目建设，确保目标任务完成和产业转型升级稳步推进。

●9月20日，市委农办组织开展脱贫攻坚后评估、乡村振兴战略实绩考核、现代农业园区创建及片区发展拉练等重点工作综合指导督导。由市委、市人大、市政府、市政协四大家有关市领导为组长，抽调市委组织部、市农业农村局、

市乡村振兴局等 13 个市级部门、单位的骨干力量，组成 11 个督导组分赴各县（市、区）开展指导督导。督导组主要任务是全面排查短板问题，指导督导整改落实。

● 9月 27 日，市农业农村局印发《乐山市农业种植园地分类优化改造五年实施方案》，按照作物种类和适宜粮经复合特性，采取直接还田、粮经轮作、间作套作种粮等方式，计划用 5 年时间对全市 31.5 万亩果园、茶园、桑园、花椒园和中药材园等五种农业种植园进行优化改造。

## 【区县动态】

● 市中区推动农业现代化进入“快车道”。制定《乐山市市中区“十四五”推进农业农村现代化规划》，建立农业现代化工作专班，要求 24 名县级领导分别挂联一个镇（涉农街道）或者一类农业项目指导推动，成立 7 个帮扶小组下沉一线提供技术支持，安排 300 余名基层干部包人、包点、包场负责具体推进。

● 峨边县印发《2022 年晚秋粮食高产示范片建设和农户秋粮生产奖补实施方案》，将秋马铃薯、秋红苕、秋大豆种植任务分解落实到乡镇，并对秋马铃薯、秋红苕、秋大豆、秋荞等种植户按照 100 元/亩进行补贴。

## 【话农点精】

● 9月20日，市农业农村局副局长张志、金口河区农业农村局副局长萧秋林等11人被评为全省首届“稻香杯”农业丰收奖先进个人，市中区农业农村局、夹江县黄土镇人民政府等4家单位、企业及专合社被评为农业丰收奖先进集体。

● 近日，我市四川巨星企业集团有限公司、四川省峨眉山竹叶青茶业有限公司、四川凤生纸业科技股份有限公司、四川省井研县食品有限责任公司、四川永丰纸业股份有限公司、四川森态源生物科技有限公司等6家企业通过第十次农业产业化国家重点龙头企业监测。

● 沐川县被省政府列为“一核”（川南油茶产业核心区）的重点县。

## 【农情时分】

● 秋分 2022年9月23日、农历八月廿八秋分，为二十四节气中的第16个节气，此时太阳直射地球赤道，到达黄经180度（秋分点），是秋季90天的中分点，昼夜等长，气温逐日下降，温差逐渐加大。此后北半球昼短夜长。俗语说：秋分秋分，昼夜平分。分前种高山，分后种平川。大暑莲蓬水中杨，秋分菱角舞刀枪。白露看花，秋分看谷。白露镰刀响，秋分砍高粱。白露秋分菜，秋分寒露麦。秋分见麦苗，寒露麦针倒。此时，我市晚秋生产正当时，小春生产

也拉开了序幕，晚秋作物要适时收获，小春作物应提前做好播种准备，已播作物要做好病虫害防治。小麦播前要注意精细整地、施足基肥，灌足底墒水，适时播种。油菜应注意做好立枯病、猝倒病以及蚜虫、跳甲虫等病害、虫害防治。

● **主要农产品价格** 根据市发展改革委 9 月 26 日价格监测，同上周相比，全市生猪收购均价 11.85 元/斤，涨 1.28%，仔猪均价 15.00 元/斤，降 0.59%，鲜猪肉（带皮后腿肉）零售均价 18.18 元/斤，降 0.76%。粮油：大米全市零售均价 2.75 元/斤，菜籽油全市零售均价 10.55 元/斤，均与上周持平。蔬菜：监测的 10 个蔬菜品种均价与上周比全部下降。芹菜（5.27 元/斤，降 3.83%）、大白菜（2.68 元/斤、降 5.00%）、黄瓜（3.64 元/斤、降 27.92%）、白萝卜（1.86 元/斤、降 6.06%）、西红柿（4.18 元/斤、降 3.24%）、青椒（4.82 元/斤、降 6.23%）、圆白菜（2.44 元/斤、降 2.00%）、四季豆（5.82 元/斤、降 7.18%）、土豆（2.16 元/斤、降 4.85%）、莴笋（4.77 元/斤、降 0.60%）。

### ● 小知识

**中国农民丰收节：**经党中央批准、国务院批复自 2018 年起，将每年秋分日立为“中国农民丰收节”，这是第一个在国家层面专门为农民设立的节日，秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨，遵循“务实、开放、共享、简约”的原则，坚持农民主体、政府引导、因地制宜、突出特色，开展喜闻乐见的活动，展示科技强农新成果、产业发展新成

就、乡村振兴新面貌，彰显“三农”工作重中之重的基础地位。

---

报：市委农村工作领导小组组长、副组长。

送：市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，  
市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作  
领导小组。

发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区公共服务局，局属各  
科站（所、室、中心），下属单位。

---

共印 50 份